

创业·人物

如今,二手交易受到人们的普遍认可,其中,校园二手书交易是一个很有前景,很有潜力的市场。

沈阳建筑大学的一群大学生发现了这个市场,团队带头人李淳和伙伴们成立了“蚂蚁二手书”平台,采用实体收书、网络销售的方式对各类二手书籍进行循环利用和资源共享。

大学生成立二手书交易平台服务师生



李淳和伙伴们成立了“蚂蚁二手书”平台,采用实体收书、网络销售的方式对各类二手书籍进行循环利用和资源共享。

受访者供图

发现二手书交易市场前景广阔

李淳刚上大学时就对互联网很感兴趣,还特地选修了相关课程,但真正开始实践还是在大二上学期。

“因为自己很喜欢读书,而书价又一直居高不下,所以就结合互联网思维,萌生了做线上二手书的想法。作为大学生,接触二手书交易比较多,有了做消费者的经历,就更容易站在消费者的立场去思考问题。”李淳说,“近年来,二手物品的回收利用逐渐为人们接受。有需求便有交易,因此我们认为将

其作为创业项目有着广阔前景。”

李淳和同学们在学校里针对二手书市场进行了问卷调查,发现有79.33%的人买过二手书,98.56%的人表示能接受二手书,只有1.44%的人表示坚决不买二手书,可见大家对二手书的接受程度极高。同时,76.83%的学生称有大量的二手书需要处理,69.71%的学生愿意出售自己需要处理的二手书,二手书的处理成为一个迫在眉睫的问题。

设置创业目标——网上交易平台

从大一到大四,每个大学生都会积攒很多书籍,然而由于不便携带和储藏等原因,很多同学都会选择在每个学期开始和结束时将自己的旧书处理掉。“我们发现,大学生处理旧书主

要有三种方式——第一是论斤卖给学校书店,每斤只能卖五毛钱左右;第二是在校园内摆地摊,但学校的跳蚤市场只有在毕业季才有;第三是送给学弟学妹。无论哪种方式,利用率都很

低且浪费资源。”

李淳认为,二手书价格一般只有新书价格的30%-45%左右,进行二手书交易,可以使同学们节约很多资金。“很多二手书都非常新,完全能再次使用,尤其是教科书。现在不少老师讲课都以讲义为主,课本只是一种辅助,用新书实在是可惜。”

因此,李淳和同学们的目标便成了建立一个自主开发、管理及运营的二手书网上交易平台,依托于微信公众号,采用实体收书、网络销售的方式对二手书进行循环利用和资源共享。初期以本校师生为客源,以服务师生为主要目标。

成立“蚂蚁二手书”交易平台

2016年11月,李淳和同学们秉持着创新服务、优化体验,促进绿色阅读、环保用书的理念,在沈阳建筑大学创立了蚂蚁二手书。其核心业务为买卖二手书,将收书、卖书一体化,在有用户下单的时候可以当天送达,为师生提供便利。

在定价方面,李淳和同学们根据

调查发现,69.23%的人愿意接受以每本3-5元的价格出售二手书,而44.71%的人群愿意接受每本5-10元或原价的3折购买二手书。因此,团队根据消费者的偏好,将主要书籍的价格定位为8元,让消费者有物美价廉的感受。

创业初期 冬日里往返寝室收书送书

创业初期,李淳团队一直在二手书店和专业二手书网站间挣扎求生存,经过多方调研,他和成员们产生了“与二手书店比价格,与旧书网站比物流”的想法。

“学校二手书店的定价为五折,我们就比它的价格更便宜;网上买二手

书物流就需要好几天,我们就做到每天18点前下单当日即达,还可以上门收书、送书到寝室。”

为了节省成本,所有的工作全都由4个人的小团队完成。冬天,收书回来的路上,大家手冻得生疼,但新鲜感和责任感支持着他们。

交易高峰期一天可达到400多单

目前,团队已由最初的4个人变成了23个人,高峰期一天可以达到400多单的交易,还开展了买书送笔记和读书会等线下活动。“我们开展了‘学霸笔记’等活动,让同学们不能买到二手书,还能买到知识库。”

现在,李淳已经从沈阳建筑大学毕业,成为一家知名电商平台总部的

采购经理。李淳坦言,自己能有机会得到这份工作,二手书项目有很大的助力。

即使毕业了,李淳仍然没有离开二手书平台。未来,他希望跟团队一起把项目做大,进入到沈阳甚至辽宁的每一所高校。

对话

激情是创业路上最强大的动力

记者:项目的名称为什么叫“蚂蚁”?

李淳:首先,不计其数的二手书通过我们回收搬运,平台循环利用,我们有蚂蚁的特性;其次,蚂蚁代表着团结,希望我们的平台能为广大师生提供更多方便,为资源的循环利用和环保事业贡献一份自己的力量;最后,希望我们的公司能像蚂蚁一样遍布整个大地。

记者:创业中印象最深刻的是什么?

李淳:去年十月份,投资人突然撤资,没有了运转资金和卖书平台,整个团队陷入了困境,让正在筹备双十一活动的我们压力巨大。那天晚上得到消息后,我在操场上跑了一圈又一圈,直到筋疲力尽。幸好我们后来遇到了新的合作伙伴——北大阅邻二手书团队,大家一起熬了七八个通宵,顺利赶上了双十一。这让我发现,如果你想做一件事,那么全世界都会帮你。

记者:你认为创业最重要的是什么?

李淳:想要创业,首先要具有执行力,不能只停留在想法,想到就要去尝试,哪怕最后发现这个想法是错的,但只要你敢去做,就是你的成长;其次,创业团队要永远保持激情,创业之路必将坎坷难行,但务必要保持激情,激情是创业路上最强大的动力。

记者:对于有同样想法的创业大学生,你有什么想说的?

李淳:每一位有创业想法的人都是不甘平凡的人。不要轻描淡写地度过大学四年,选择创业吧!创业路上的每一次成功都会让你感受到无与伦比的成就感,让你变得不平凡,这种经历会影响你的一生。

辽沈晚报、聊沈客户端记者 李那